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Метою дослідження є виявити екосистемне різноманіття та екосистемні послуги, життєво важливі для 
довкілля і добробуту місцевих громад у зонах впливу звалищ і полігонів твердих побутових відходів, 
а також проаналізувати причини втрати екосистемних послуг на прикладі найбільшого в Україні по-
лігону твердих побутових відходів № 5 в Обухівському районі на Київщині. За допомогою відкритих 
даних OSM та Google Earth у програмному забезпеченні QGIS визначено наявність на прилеглій до 
полігону території водних і лісових екосистем, водно-болотних угідь, а також агроекосистем. У резуль-
таті аналізу просторового розподілу стрес-факторів впливу сміттєзвалища на компоненти довкілля 
виявлено ознаки втрати забезпечувальних, регулятивних, соціокультурних і підтримувальних послуг 
практично всіх наявних екосистем. Результати проведеного соціологічного опитування серед мешкан-
ців двох сіл, найближчих до полігону, свідчать про сприйняття більшістю опитуваних звалища як не-
безпечного техногенного об’єкта, що негативно впливає на їх добробут. Новизна дослідження полягає 
у виявленні екосистемного різноманіття досліджуваної території, аналізі всіх видів екосистемних по-
слуг, від яких залежить добробут місцевих громад, та визначенні причин втрати цих послуг унаслідок 
впливу на них полігону твердих побутових відходів.
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Актуальність теми дослідження
Належне управління та утилізація твердих по-
бутових відходів є актуальною проблемою гло-
бального масштабу, особливо у країнах, що роз-
виваються [1]. Захоронення на звалищах і по-
лігонах є одним із найпоширеніших методів 
поводження з відходами, який використовуєть-
ся в усіх країнах, незалежно від рівня їхнього 

розвитку [2]. Оскільки урбанізація продовжує 
зростати, відповідальне поводження з твердими 
відходами стає вирішальною проблемою охо-
рони довкілля та здоров’я людей у міських ра-
йонах [3]. Сміттєві полігони, розташовані не-
подалік великих міст, негативно впливають не 
лише на довкілля, але й на архітектуру та місь-
ке планування. Цей вплив проявляється через 
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обмеження простору для розвитку прилеглих 
до сміттєзвалища територій. Полігони твердих 
побутових відходів (ТПВ) можуть впливати на 
естетичне сприйняття міського простору. Не-
приємний запах впливає на комфорт та життє-
ві умови мешканців навколишніх районів. На-
явність полігонів може потребувати розвитку 
додаткової інфраструктури для забезпечення 
ефективного збирання і транспортування від-
ходів [4]. 

Більшість полігонів в Україні не відпові-
дає європейським стандартам, вони переповне-
ні, не мають належного обладнання, технологій 
та системи контролю, і тому становлять загро-
зу для довкілля і людини [5]. Із 325 сміттєзва-
лищ, які потребують рекультивації, фактич-
но рекультивовано лише 22 одиниці [6]. Невід-
повідність експлуатації діючих полігонів ТПВ 
України екологічним вимогам підтверджують-
ся багатьма дослідженнями, результати яких 
свідчать про забруднення природних водойм 
поблизу полігонів нафтопродуктами, кадмієм, 
фенолами, нітратами; ґрунтів — важкими мета-
лами, атмосферного повітря — формальдегідом 
тощо [7]. Не зважаючи на це, в Україні наразі 
відсутні дослідження щодо впливу полігонів і 
сміттєзвалищ на послуги екосистем довколиш-
ніх територій.

Утім, із концепцією екосистемних послуг 
(ЕП) тісно пов’язаний екосистемний підхід, 
яким керуються для досягнення цілей збалансо-
ваного природокористування. На практиці ре-
алізація цієї концепції може відбуватися через 
ідентифікацію ЕП, їхнє економічне оцінювання 
і подальший моніторинг для запобігання втра-
ті ЕП унаслідок господарської діяльності, зокре-
ма поводження з відходами. Оцінювання послуг 
екосистем передбачає їх прямий або непрямий 
внесок у добробут людини [8]. Міждисциплі-
нарний та системний підходи до оцінювання ЕП 
передбачають інтеграцію біофізичних, еконо-
мічних і соціокульних оцінок, що дає змогу за-
безпечити всебічне розуміння вигод, отриманих 
від екосистем, а також витрат, зумовлених їх ви-
користанням [9]. Процедура вибору методу оці-
нювання ЕП має враховувати переваги та недо-
ліки різних підходів та попит суспільства на ЕП.

Стан вивчення питання, основні праці
Вивченню впливу полігонів ТПВ на різні компо-
ненти довкілля присвячено багато досліджень. 

Серед важливих факторів впливу найчастіше 
називають забруднення ґрунтів важкими ме-
талами. Вплив на поверхневі й підземні води 
пов’язують з інтенсивним водоспоживанням 
у  період експлуатації полігонів, порушенням 
водного режиму території, забрудненням во-
дойм стічними водами і фільтратом, що утворю-
ється в тілі полігона [10]. Звалища ТПВ є потуж-
ним джерелом викидів парникових газів, насам-
перед метану (CH4) та вуглекислого газу (CO2), 
які сприяють зміні клімату. Потенціал глобаль-
ного потепління метану приблизно в 28–36 ра-
зів вищий, ніж у CO2 за 100 років [11]. Утворен-
ня метану на звалищах зумовлено анаеробним 
розкладанням органічних речовин у складі ТПВ. 

Звалища часто потребують значних земель-
них площ, що відображається на місцевому біо-
різноманітті та здоров’ї довколишніх екосистем. 
Будівництво полігонів зазвичай супроводжуєть-
ся вирубкою лісової рослинності та докорінною 
зміною ландшафту, що призводить до руйнуван-
ня природних оселищ рослинних і тваринних 
видів і має своїм наслідком скорочення місцево-
го біорізноманіття [12]. Будівництво і подальша 
експлуатація полігонів ТПВ майже завжди при-
зводить до фрагментації ландшафту, що зумов-
лює ізоляцію популяцій диких тварин та усклад-
нення їх міграції. Фрагментація оселищ, своєю 
чергою, може призвести до зменшення генетич-
ного різноманіття [13]. Здоров’я екосистем при-
леглої до звалища території погіршується унас-
лідок забруднення повітря метаном, вуглекис-
лим газом і леткими органічними сполуками. 
Метан, як потужний парниковий газ, опосеред-
ковано впливає на місцеве біорізноманіття, змі-
нюючи кліматичні умови та середовища існу-
вання диких видів.

Серед інших наслідків опосередкованого 
впливу полігонів ТПВ на місцеве біорізнома-
ніття можна назвати появу інвазійних видів, 
які витісняють місцеву флору і фауну, що ста-
ють більш вразливими до зовнішніх збурень 
[14]. Фізико-хімічні зміни та ущільнення ґрун-
ту, зумовлені експлуатацією полігонів, можуть 
знижувати здатність місцевої рослинності до 
регенерації, що призводить до довгострокових 
змін у складі рослинних угруповань [15]. Зва-
лища називають своєрідними біохімічними ре-
акторами, де відбуваються безперервні хімічні 
реакції, біохімічні та мікробіологічні перетво-
рення [16].
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Більшість досліджень описують фільтрат 
звалища (landfill leachate) як рідину, що просо-
чується крізь відходи і утворюється переважно 
шляхом прямого проникнення дощової води 
через тіло полігону [17]. Склад фільтрату зале-
жить від складу і щільності відходів, способу 
їх зберігання, тривалості функціонування по-
лігону тощо. До складу фільтрату входять орга-
нічні компоненти (леткі жирні кислоти, спир-
ти, альдегіди, ароматичні вуглеводні), неор-
ганічні компоненти (азот амонійний, нітрати, 
сульфати, бікарбонати, хлориди, натрій, калій) 
і важкі метали (миш’як, ртуть, залізо, кадмій, 
мідь, нікель, свинець) [18–19]. Досвід комплек-
сного оцінювання впливу фільтрату полігону 
ТПВ з м.  Білостока (Польща) на різні компо-
ненти екосистем та організм людини [20] під-
тверджує токсичний ефект фільтрату та над-
звичайну небезпеку його потрапляння в ґрун-
тові й поверхневі води. У процесі опрацювання 
закордонних і вітчизняних наукових публіка-
цій досліджень щодо впливу полігонів ТПВ на 
екосистемні послуги прилеглих територій ви-
явлено не було.

Мета дослідження — виявити екосистем-
не різноманіття та екосистемні послуги, жит-
тєво важливі для довкілля і добробуту місце-
вих громад у зонах впливу звалищ і полігонів 
ТПВ, а також проаналізувати причини втрати 
екосистемних послуг на прикладі найбільшого в 
Україні полігону ТПВ № 5 в Обухівському райо-
ні Київської області.

Методи дослідження
Для досягнення поставленої мети було опра-
цьовано норми чинного законодавства, рі-
шення Київської міської ради, документи Мі-
ністерства захисту довкілля та природних ре-
сурсів України, Міністерства розвитку громад 
та територій України, численні наукові пра-
ці українських і зарубіжних вчених з питань 
експлуатації полігонів ТПВ та їх впливу на до-
вкілля. Також застосовано метод соціологічно-
го опитування. За допомогою відкритих даних 
OSM та Google Earth у програмному забезпе-
ченні QGIS визначено екосистемне різнома-
ніття досліджуваної території та життєво важ-
ливі послуги водних і лісових екосистем, вод-
но-болотних угідь, агроекосистем, які нині 
деградують унаслідок впливу на них полігону 
ТПВ №  5 на Київщині. У виявленні наслідків 

впливу полігону на ці екосистеми ми спира-
лися на важливість ідентифікації екосистем-
них цінностей та обґрунтування причин їхньої 
деградації унаслідок будь-яких антропогенних 
впливів [21], факти посилення стрес-факторів 
техногенного впливу на екосистеми [22], необ-
хідність оцінювання екосистемних послуг для 
запобігання їх деградації [23–25]. 

Для найповнішого оцінювання впливу по-
лігону ТПВ № 5 на прилеглі екосистеми та їх-
ні послуги, а також добробут місцевих громад 
було проведено анонімне соціологічне опиту-
вання серед жителів двох сіл, найближчих до 
полігону. Усього у опитуванні взяли участь 158 
респондентів різного віку. Анонімне опитуван-
ня проводилося у два етапи, з травня до липня 
2024 р. Опитуваним було запропоновано анке-
ти з десятьма запитаннями і декількома варі-
антами відповідей. Перші два питання стосу-
валися віку і тривалості проживання поблизу 
полігону, решта — особистих думок респон-
дентів щодо погіршення якості повітря, води, 
ґрунтів і довкілля загалом унаслідок впливу на 
них звалища. У результаті систематизації отри-
маних відповідей на запитання анкети всі дані 
оформлено у вигляді таблиць і діаграм.

Виклад основного матеріалу дослідження
Основна маса ТПВ в Україні розміщується на 
більш ніж 6 тис. сміттєзвалищ і полігонів, за-
гальна площа яких ще до повномасштабної вій-
ни становила майже 9 тис. га [26]. Згідно з да-
ними Міністерства розвитку громад та тери-
торій України, за 2023 р. в населених пунктах 
утворилось понад 44 млн м3 побутових відхо-
дів, що становить понад 9 млн т, їх було захо-
ронено на 5,6 тис. звалищ та полігонів площею 
12 тис. га [6]. При цьому не враховано окупо-
вані території та такі, де ведуться бойові дії, че-
рез що збір даних там є неможливим. Наразі 
в Україні відсутні чітко регламентовані органі-
заційно-технічні вимоги до безпечної експлуа-
тації полігонів, що призводить до забруднення 
всіх компонентів довкілля та негативно впли-
ває на здоров’я людей. Правила роботи полі-
гонів, які діють в Україні з 2010  р., стосують-
ся лише технічної експлуатації об’єктів обро-
блення ТПВ. До того ж, кількість критеріїв, за 
якими проводиться моніторинг впливу поліго-
нів на довкілля, обмежена — визначається ли-
ше вплив на повітря, воду та ґрунти [27].
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Найбільшим сховищем ТПВ в Україні є полі-
гон № 5, відкритий у 1986 р. Звалище загальною 
площею 65,2 га розташовано за 25 км від Києва 
між селами Креничі та Підгірці, що входять до 
складу Козинської територіальної громади Обу-
хівського району (рис. 1). Інфраструктура полі-
гону складається з двох карт складування, дре-
нажної системи, дамб, насосних станцій, водо
очисної системи, відстійника фільтрату, системи 
відкачки біогазу [28]. Ще у листопаді 2018 р. Ки-
ївська міська державна адміністрація прийняла 
остаточне рішення про закриття полігону ТПВ 
№ 5 відповідно до сучасних технологічних стан-
дартів та перетворення його на екологічно без-
печний об’єкт [29]. Згідно проєкту рекульти-
вації звалища, на полігоні виконали плануван-
ня схилів, перекрили ізолюючим мінеральним 
ґрунтом поверхні обох карт складування, укрі-
пили дамби, реконструювали систему очищен-
ня фільтрату. Також реконструювали головну 
каналізаційно-насосну станцію та збудували 
нову станцію перекачки дренажних вод. Наразі 
перша карта перебуває на завершальному етапі 

рекультивації. Ділянку вкривають родючим ша-
ром ґрунту, для запобігання зсуву ґрунту на від-
критих ділянках встановлюють георешітку, пев-
ні ділянки засіяли травою. На другій карті скла-
дування тривають укріплювальні роботи [30].

Об’єктом цього дослідження є територія 
довкола полігону, де відбуваються втрати еко-
системних послуг унаслідок його впливу на всі 
компоненти екосистем. У зону безпосереднього 
впливу звалища потрапляють три населені пунк-
ти, найбільш населеним з яких є с. Підгірці. Важ-
ливість збереження і оцінювання екосистемних 
послуг розглянуто у наших попередніх дослі-
дженнях [21, 23, 31, 32]. Одним із завдань цього 
дослідження є виявити екосистемне різноманіт-
тя досліджуваної території та життєво важливі 
ЕП, втрата яких зумовлена тривалим функціо-
нуванням полігону ТПВ № 5. На північ від ньо-
го переважають водно-болотні угіддя, з рідколіс-
сям і чагарниками. Зі сходу та південного сходу 
він майже впритул оточений лісовими масива-
ми, а на півдні сільськогосподарські угіддя ме-
жують зі схилами із сміття (рис. 2). На захід від 

Рис. 1. Розташування полігону ТПВ № 5.
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полігону пролягає село Креничі, візитівкою яко-
го є Покровська церква — пам’ятка архітектури 
національного значення.

Водні екосистеми досліджуваної території 
представлені невеликими струмками, озерами 
та зрошувальними каналами. На північно-за-
хідній околиці села Креничі протікає струмок 
Рославка (притока р. Петіль), що утворює ве-
лике озеро. Петіль довжиною понад 19 км впа-
дає у р. Віта, що належить до басейну Дніпра. 
Стічні води звалища, потрапляючи у річку, от-
руюють гідробіонтів та роблять водойму не-
безпечною для здоров’я місцевих мешканців. У 
низинах, на північ від звалища, поширені бо-
лота. Також на півночі в урочищі Марусин Яр 
з’являються тимчасові водотоки, які, ймовірно, 
формуються з потоків фільтрату із тіла поліго-
ну. Зокрема 21 травня 2023 р. на території по-
лігону ТПВ № 5 під час підключення нової ка-
налізаційно-насосної станції до електромережі 
зайнялася підстанція очисних споруд. Унаслі-
док пожежі відбувся витік фільтрату з коло-
дязів за межі полігону в безіменний струмок 

в урочище Марусин Яр з подальшим проник-
ненням забруднених вод у р.  Сіверка. За ре-
зультатами досліджень зразків питної води з 
централізованих та децентралізованих джерел 
водопостачання с.  Креничі було встановлено 
значне перевищення вмісту у воді амонію і ні-
тратів [33], що свідчить про органічне забруд-
нення поверхневих вод та їх непридатність для 
споживання.

Постачання прісної води є життєво важли-
вою забезпечувальною ЕП, яка безпосередньо 
споживається і є вигідною місцевим жителям, 
адже саме вони її перші отримують. Періодич-
не забруднення поверхневих вод і підземних 
водоносних горизонтів унаслідок витоку філь-
трату з полігону призводить до втрати цієї ЕП. 
Головними регулювальними ЕП прісноводних 
екосистем є утримання води, контроль повеней 
та ерозії, очищення води, регулювання місце-
вого клімату тощо. Ключовими загрозами яко-
сті регулювальних ЕП водойм є розвиток сіль-
ського господарства та інфраструктури, зокре-
ма функціонування звалищ і полігонів ТПВ.

Рис. 2. Екосистемне різноманіття досліджуваної території
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Крім того, водні екосистеми надають широ-
кий спектр соціокультурних послуг, важливих 
для естетичного і духовного розвитку, фізич-
ного та психічного здоров’я людей. Наявні дов-
кола полігону водойми забезпечують соціаль-
но-культурну взаємодію та ідентичність міс-
цевих громад, підвищують естетичну цінність 
місця, мотивують до наукових інновацій, сти-
мулюють розвиток екологічної освіти та забез-
печують середовище для різних видів відпо-
чинку. Туристів особливо приваблює Блакит-
не озеро, розташоване на північ від полігону, 
ближче до Києва, де створено доволі розвину-
ту рекреаційну інфраструктуру.

Підтримувальні послуги водних екосистем 
впливають на добробут людей опосередкова-
но, уможливлюючи формування потоків інших 
ЕП. Від підтримувальних ЕП фундаментально 
залежить якість життя людей. До цих послуг 
належить підтримання оселищ риб та інших 
гідробіонтів, створення умов для збереження 
природних нерестовищ, місць гніздування во-
доплавних птахів, а також підтримання ґрун-
тової вологи, збереження видового, екосистем-
ного і генетичного різноманіття, шляхів мігра-
ції риб тощо. Рибне населення водойм відіграє 
ключову роль у водних екосистемах, а також 
служить чи не найкращим індикатором еколо-
гічного стану водойм. В умовах забруднення 
водних об’єктів стоками з полігону втрачаєть-
ся більшість підтримувальних ЕП.

Лісові екосистеми, які оточують звалище пе-
реважно із сходу і південного сходу, надають 
населенню широкий спектр життєво важли-
вих ЕП. Серед вигод від забезпечувальних ЕП 
головними є отримання деревини і продуктів 
харчування у вигляді грибів, ягід і дичини, а 
також біоенергетичної сировини для опален-
ня будинків. До регулювальних ЕП лісів на-
лежить все різноманіття процесів, що умовно 
можна назвати «природним балансом». Вони 
формують середовище існування біологічних 
видів, у тому числі й людини. Ці послуги еко-
систем оберігають суспільство від стихійних 
лих і змін у довкіллі, які могли б зробити йо-
го непридатним для життя. Натомість саме такі 
послуги відчуваються людьми тоді, коли вони 
втрачаються. Найважливішими регулювальни-
ми ЕП прилеглих до полігону лісових маси-
вів є регулювання температури і вологості по-
вітря, процесів ґрунтоутворення, очищення 

повітря, утримування вологи, зменшення 
шуму тощо.

На місцевий клімат впливають процеси 
евапотранспірації в лісах, які можна назва-
ти природним кондиціонуванням повітря, що 
охолоджує поверхню Землі та приземне пові-
тря. При цьому забезпечується вологість ґрун-
ту та зберігається здоров’я лісових рослин. 
Шорсткість поверхні, або нерівність пологу 
лісу, впливає на швидкість вітру і турбулент-
ність, що відводить тепло та вологу від зем-
ної поверхні, створюючи ефект охолодження. 
Аерозольні частинки, які виділяють ліси (на-
приклад, пилок), взаємодіють з атмосферою, 
змінюючи концентрації озону та впливаючи на 
колір хмар. Піднімаючись угору від поверхні, 
аерозольні частинки здатні підвищувати від-
бивну здатність хмар, охолоджуючи таким чи-
ном повітря [34]. Опосередковані вигоди, які 
отримують місцеві жителі від регулювальних 
ЕП лісів, нівелюється тривалим функціону-
ванням сміттєзвалища, що призводить до за-
бруднення лісових ґрунтів фільтратом, важки-
ми металами, а повітря — метаном та іншими 
токсичними речовинами.

Соціокультурні ЕП лісів досліджуваної те-
риторії є надзвичайно важливими для розвит-
ку фізичного та духовного здоров’я населення, 
процесу пізнання, отримання естетичного задо-
волення і позитивних емоцій від спілкування з 
природою. У багатьох випадках культурна зна-
чущість певної забезпечувальної послуги може 
перевищувати її базову цінність. Наприклад, у 
випадках любительського полювання, збиран-
ня лісових ягід і грибів користь для фізичного 
та емоційного здоров’я може бути важливішою, 
ніж можлива економічна вигода від результа-
тів полювання чи зібраних плодів. Небезпеч-
на близькість лісових масивів до найбільшого в 
країні сміттєзвалища відлякує багатьох турис-
тів, зменшуючи таким чином рекреаційний по-
тенціал лісових екосистем.

Серед підтримувальних ЕП лісів довкола по-
лігону ТПВ № 5 головними є збереження при-
родних оселищ флори і фауни, поглинання азо-
ту, утримання поживних речовин, адсорбція 
відходів. Ключовою підтримувальною послу-
гою лісових екосистем можна назвати збере-
ження видового, екосистемного і генетичного 
біорізноманіття. Чим вище біорізноманіття у лі-
сах, тим стійкіші лісові екосистеми до будь-яких 
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зовнішніх загроз та негативних впливів. Однак 
постійне забруднення лісових ґрунтів, повітря, 
поверхневих і підземних вод стоками і викида-
ми з полігону призводить до поступової втрати 
цих послуг, необхідних для формування потоків 
і підтримки інших ЕП, які впливають на добро-
бут людей опосередковано.

Водно-болотні угіддя (ВБУ), локалізовані пе-
реважно у північній частині досліджуваної те-
риторії, хоча й мають обмежене розповсюджен-
ня, відіграють важливу роль у збереженні речо-
винно-енергетичного балансу екосистем. Вони 
є місцем зберігання органічного вуглецю ґрун-
ту, збирання плодів і ягід, заготовлення очере-
ту, випасання худоби, а також простором для 
відпочинку і натхнення. Головними вигодами 
від надання ВБУ забезпечувальних ЕП є отри-
мання рибної продукції (рибальство) та продук-
тів харчування (мисливські угіддя), біоенерге-
тичної сировини (очерет, чагарники і рідколіс-
ся), лікарської сировини (дикорослі рослини). 
Крім того, ВБУ, завдяки зростанню специфічних 
адаптованих рослин, є унікальними природни-
ми пасовищами.

До життєво важливих регулювальних по-
слуг ВБУ належать накопичення і утриман-
ня води, регулювання клімату, протиерозійний 
контроль, регулювання якості води і повітря, 
пом’якшення наслідків стихійних лих. Завдяки 
гігроскопічним властивостям болотних рослин, 
ВБУ акумулюють і зберігають дощові й талі во-
ди, не дозволяючи воді випаровуватися. За ра-
хунок накопиченої води поповнюються підзем-
ні водоносні горизонти. Так само, як і лісові еко-
системи, ВБУ поглинають і утримують вуглець 
з повітря, таким чином пом’якшуючи наслідки 
зміни клімату. Очерет та інша прибережна рос-
линність убезпечує берегову лінію і прилеглі ді-
лянки від ерозії. Також ВБУ називають надзви-
чайно ефективними «природними очисними 
спорудами», оскільки вони поглинають хімічні 
речовини (фосфор, важкі метали) та затриму-
ють їх у ґрунті, відфільтровують забруднювачі й 
осад, нейтралізують шкідливі бактерії [35]. 

ВБУ надають суспільству широкий спектр 
соціокультурних ЕП, задовольняючи потреби 
місцевих мешканців у любительській рибній 
ловлі, спортивному полюванні, туризмі та ін-
ших видах рекреації. Вони є джерелом естетич-
ного задоволення, духовної ідентичності, сти-
мулюють просвітництво і наукові дослідження. 

Не менш важливе значення має історико-куль-
турна спадщина ВБУ досліджуваної території. 
Зокрема, в межах болота на околиці села Роман-
ків у напрямку с. Підгірці було виявлено посе-
лення трипільської культури. Нині ця ділянка 
розорюється [36]. Натомість культурні ЕП вод-
но-болотних угідь втрачаються унаслідок впли-
ву розташованого поруч полігону ТПВ.

Серед підтримувальних ЕП ВБУ досліджува-
ної території головними є підтримання процесів 
ґрунтоутворення, збереження природних біо-
тичних кругообігів, утримання поживних речо-
вин, адсорбція відходів та підтримання місце-
вого біорізноманіття. ВБУ зберігають природ-
ні оселища видів флори і фауни, зокрема місця 
проживання, гніздування і харчування для пта-
хів, риб, амфібій, рептилій і рослин на всіх жит-
тєвих етапах. Надають притулок різним видам 
під час екстремальних погодних явищ, а також 
утворюють коридори для міграції птахів. Унас-
лідок періодичних витоків фільтрату за межі по-
лігону, забруднення ним водойм і ґрунтів, під-
тримувальні ЕП втрачаються, що, в свою чергу, 
призводить до втрати біорізноманіття ВБУ.

Значна частина досліджуваної території за-
йнята агроекосистемами, представленими пере-
важно орними угіддями, менше — садами і го-
родами. Унаслідок того, що агроекосистеми є 
штучними утвореннями, вони втрачають меха-
нізми самоорганізації, властиві природним еко-
системам. Популяції культивованих рослин та 
свійських тварин є нестійкими системами, які 
не можуть існувати без підтримки людини. Не-
зважаючи на це, агроекосистеми надають вели-
чезні вигоди суспільству, включаючи продук-
ти харчування, а також багато інших ЕП, таких 
як боротьба з ерозією та повенями, середови-
ще існування запилювачів, поглинання вуглецю, 
місцеві краєвиди, рекреаційні можливості [37]. 
Тобто головною ЕП агроекосистем досліджува-
ної території є забезпечення місцевих мешкан-
ців засобами для існування. Крім цього, значу-
щими ЕП агроекосистем є запилення культур-
них рослин, ґрунтоутворення та збереження 
біорізноманіття.

Невід’ємною складовою агроекосистем є по-
лезахисні лісосмуги, ЕП яких також мають свій 
внесок у добробут місцевих громад. Вони за-
безпечують людей паливною деревиною, дико-
рослими плодами та ягодами, грибами, лікар-
ською сировиною, деревними соками тощо. Для 
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успішного управління агроекосистемами важ-
ливо розуміти ЕП, від яких залежить розвиток 
рослин. Однією з таких послуг є евапотранспі-
рація, яка суттєво впливає на продуктивність 
сільськогосподарських культур, зокрема через 
утримання вологи у ґрунті, що необхідно для 
успішного зростання коріння, засвоєння по-
живних речовин та підвищення врожайності 
[38]. Моніторинг показників евапотранспірації 
у агроекосистемах досліджуваної території на-
разі не проводиться. Зважаючи на їх близькість 
до південного схилу полігону, можна зробити 
висновок щодо високих ризиків забруднення 
ґрунтів та ґрунтових вод токсичними стоками 
звалища. Як наслідок, відбувається втрата бага-
тьох ЕП, передусім знижується врожайність та 
естетична привабливість агроекосистем.

Жителі сіл Креничі, Підгірці й Романків пе-
ребувають у зоні безпосереднього впливу по-
лігону, тому втрата ЕП довколишньої території 
впливає на їх добробут як прямо, так і опосе-
редковано. У селах Підгірці й Романків функці-
онує декілька готельно-ресторанних комплек-
сів із зонами відпочинку, серед яких найбільш 
популярними є готельно-ресторанний комп-
лекс «Романківська Садиба», курортний комп-
лекс “Olympic Village” та готель “Aquarius” непо-
далік Блакитного озера. Рекреаційний потенціал 
в межах цих населених пунктів може бути знач-
но вищим, якщо полігон ТПВ № 5 дійсно буде 
закрито та перетворено на екологічно безпеч-
ний об’єкт відповідно до сучасних стандартів.

Рекреаційна цінність досліджуваної терито-
рії була б неповною без ЕП історико-культур-
ної спадщини. Окрім вже згаданого поселення 
трипільської культури на околиці села Романків, 
поблизу полігону було виявлено ще два посе-
лення трипільської культури. Перше розташова-
не в урочищі Вінниця, на північний захід від се-
ла Підгірці, на мисоподібному виступі корінного 
берега р. Дніпро, утвореному двома глибокими 
ярами з півночі й південного сходу, та широкою 
Дніпровською заплавою зі сходу і північного 
сходу. Зараз тут зростає дубовий ліс. Поселення 
належить до пам’яток пізнього трипілля Софі-
ївського типу. На горі Вінниця є вісім курганів, 
які називаються Гострими Могилами [39]. Дру-
ге поселення розташоване на захід від Підгірців, 
в урочищі Круча на схилі однойменного горба. 
Займає площу близько 1 га на високому плато, 
за 0,5 км від долини Дніпра. Пам’ятка належить 

до середнього етапу трипільської культури [36]. 
До соціокультурних ЕП досліджуваної території, 
крім згаданої вже Покровської церкви у с. Кре-
ничі, належить Церква Святого Архистратига 
Божого Михаїла (Свято-Михайлівська церква) 
у с. Підгірці, також пам’ятка архітектури націо-
нального значення.

Втрата ЕП прилеглої до полігону території 
зумовлена також невідповідністю його розта-
шування вимогам Державних будівельних норм 
України щодо розміщення полігонів ТПВ. За ви-
могами, полігони мають бути розміщені на від-
стані не менше ніж 0,5 км від житлової та гро-
мадської забудови, не менше ніж 0,2 км від сіль-
ськогосподарських угідь і автомобільних доріг 
загальної мережі та не менше ніж 0,05 км від ме-
жі лісу і лісопосадок, не призначених для вико-
ристання з метою рекреації [40]. Насправді від-
стань від межі полігону до найближчих житло-
вих будинків в селі Креничі становить всього 
142 м, до прилеглих сільськогосподарських угідь 
та лісового масиву — менше 100 м.

Для того, щоб найповніше оцінити вплив по-
лігону ТПВ № 5 на прилеглі екосистеми та їх по-
слуги, що формують добробут місцевих громад, 
ми провели опитування серед жителів сіл Кре-
ничі та Підгірці, адже ці населені пункти роз-
ташовані у зоні безпосереднього впливу поліго-
ну. Зважаючи на значну різницю в кількості на-
селення двох сіл (у с. Підгірці проживає більше 
1 тис. осіб, а в с. Креничі — близько 300 осіб), 
64  % відповідей на запитання анкети ми отри-
мали у Підгірцях і решту 36  % — у Креничах. 
Результати опитування (рис. 3) свідчать про то-
тальну недовіру жителів громади до місцевої і 
столичної влади у питанні щодо безпечного за-
криття полігону.

Понад 90 % опитаних не вірять або не впев-
нені у безпечності об’єкту після його рекульти-
вації. Показовими є також думки щодо погір-
шення якості повітря, води і ґрунтів унаслідок 
впливу на них звалища. Переважна більшість 
респондентів відчуває наслідки цього впли-
ву більшою чи меншою мірою. Тобто думками 
опитаних селян підтверджуються факти втрати 
ЕП досліджуваної території, хоча прямих запи-
тань стосовно екосистемних послуг в анкеті й 
не було.

Підсумовуючи, слід зазначити, що просторо-
вий розподіл стрес-факторів впливу полігону на 
компоненти екосистем в межах досліджуваної 
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46,2%

5,6%

39,4%

8,8%

ЯК ВПЛИВАЄ ПОЛІГОН ТПВ НА ДОВКІЛЛЯ
У ВАШОМУ                        НАСЕЛЕНОМУ ПУНКТІ?

34,5%

10,1%
46,7%

8,7%

ЧИ ВІРИТЕ ВИ У ПОВНУ РЕКУЛЬТИВАЦІЮ ПОЛІГОНУ ТА ПЕРЕТВОРЕННЯ ЙОГО НА 
ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНИЙ ОБ’ЄКТ?

36,7%

13,2%

35,4%

14,7%

ЯК ВПЛИВАЄ ПОЛІГОН НА ЯКІСТЬ ПИТНОЇ ВОДИ?

Як впливає полігон 
на довкілля у вашому 

населеному пункті?

Чи вірите ви у повну 
рекультивацію  

полігону та перетворення 
його на екологічно  
безпечний об’єкт?

Як впливає полігон 
на якість питної води?

Впливає  
відчутно

Не впливає

Впливає 
незначно

Важко відповісти
Не вірю, але маю надію 
на поліпшення ситуації

Не вірю зовсім
Вірю, але не 
впевнений(-на) 
у його безпечності

Так, вірю

Вода 
непридатна  
до пиття

Періодично 
вода має 
неприємний 
смак

Придатна 
тільки після 
фільтрації

Якість води 
завжди була 
невисокою

Рис. 3. Розподіл відповідей респондентів на деякі запитання анкети (у відсотках)

території не є однорідним. Наслідком витоку 
фільтрату за межі полігону та забруднення ним 
поверхневих вод, ґрунтів і підземних водоно-
сних горизонтів найчастіше є втрата забезпечу-
вальних і регулювальних послуг всіх наявних на 
досліджуваній території екосистем, особливо во-
дойм і агроекосистем. В умовах забруднення вод-
них екосистем стоками з полігону втрачається 
також більшість підтримувальних і культурних 

ЕП. Найбільшими загрозами для ЕП прилег-
лих до полігону лісових масивів є забруднення 
лісових ґрунтів фільтратом і важкими метала-
ми, а повітря — метаном та іншими токсичними 
речовинами. Небезпечна близькість лісових ма-
сивів до сміттєзвалища, що суперечить Держав-
ним будівельним нормам України, значно зни-
жує рекреаційний потенціал місцевих лісових 
екосистем. Те ж саме стосується агроекосистем 

Рис. 4. Просторовий розподіл стрес-факторів впливу полігону ТПВ № 5 на довколишні екосистеми
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і житлової забудови в с. Креничі (рис. 4). Най-
більш уразливими до потрапляння фільтрату 
з полігону є ЕП водно-болотних угідь у північ-
ній частині досліджуваної території. Унаслідок 
втрати цих послуг руйнуються природні осели-
ща місцевих видів, знижується біорізноманіття і 
здатність ВБУ фільтрувати забруднення.

Висновки
Захоронення ТПВ на полігонах все ще залиша-
ється найбільш прийнятим способом поводжен-
ня з відходами завдяки його економічним пере-
вагам [41–43]. Утворення відходів неможливо 
уникнути, але можна обмежити їх обсяги та ро-
зумно управляти ними. Для зниження негатив-
ного впливу сміттєвих полігонів на довкілля та 
здоров’я людей найбільш ефективним є викори-
стання інноваційних технологій у сфері управ-
ління відходами [44]. Знизити вплив звалищ на 
довкілля та зменшити кількість відходів у ціло-
му можна також за рахунок підвищення еколо-
гічної свідомості населення. Щодо сучасних тех-
нологій поводження з відходами, то багато з них 
потребують значних фінансових ресурсів, що 
суттєво обмежує можливість їх швидкого за-
провадження в Україні.

Аналіз чинників впливу полігону ТПВ № 5 
на довкілля дозволив виявити головні причини 

втрати всіх видів послуг довколишніх водних, 
лісових, болотних екосистем і агроекосистем. 
Втрата ЕП досліджуваної території підтвер-
джується результатами опитування мешкан-
ців сіл Креничі та Підгірці, розташованих у зо-
ні безпосереднього впливу полігону. Новими 
«Правилами технічної експлуатації полігонів 
та догляду за ними після припинення експлуа-
тації» [27] передбачено моніторинг таких ком-
понентів, як шумове навантаження, фільтрат і 
виробничі стоки, просідання тіла полігону, ме-
теорологічні параметри тощо. На нашу думку, 
моніторинг та оцінювання екосистемних по-
слуг в зоні впливу полігонів ТПВ є необхідни-
ми і виправданими в теперішніх умовах.

Новизна дослідження
Виявлено екосистемне різноманіття досліджу-
ваної території та життєво важливі для довкіл-
ля і добробуту місцевих громад екосистемні 
послуги, які нині втрачаються унаслідок впли-
ву на них полігону ТПВ № 5 в Обухівському ра-
йоні на Київщині. Результати проведеного со-
ціологічного опитування місцевих мешканців 
свідчать про погіршення стану довкілля унас-
лідок тривалої експлуатації полігону ТПВ, що 
опосередковано підтверджує втрату життєво 
важливих ЕП.
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The study aims to identify the ecosystem diversity and ecosystem services vital for the environment and the 
well-being of local communities in the impact zones of municipal solid waste (MSW) landfills, as well as to 
analyze the causes of ecosystem service degradation using the example of the largest MSW landfill in Ukraine, 
Landfill No. 5 in the Obukhiv district of Kyiv region. The study employs analytical and cartographic methods, 
as well as sociological survey methods. Using OSM data, Google Earth Pro, and QGIS software, the presence of 
aquatic and forest ecosystems, wetlands, and agroecosystems in the area adjacent to the landfill was determined. 
The ecosystem services provided by these ecosystems to the residents of nearby settlements are comprehensively 
described. An analysis of the spatial distribution of stress factors from the landfill’s impact on environmental com-
ponents revealed signs of degradation in provisioning, regulating, sociocultural, and supporting services across 
almost all existing ecosystems. Examples of improper landfill infrastructure functioning are provided, resulting 
in landfill leachate leaks that extend beyond its boundaries. The key threats to the quality of aquatic ecosystem 
services include contamination from landfill runoff, resulting in the degradation of the essential water supply ser-
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ВТРАТИ ЕКОСИСТЕМНИХ ПОСЛУГ У ЗОНІ ВПЛИВУ ПОЛІГОНІВ ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ: ПРИКЛАД КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

vice. Prolonged landfill operations have led to the contamination of forest soils with leachate and heavy metals, 
as well as air pollution with methane and other toxic substances, thereby affecting the ecosystem services of the 
forest. Wetlands are particularly vulnerable to the periodic leakage of leachate from landfills, as they lose their 
natural habitats for local species and biodiversity. In agroecosystems, soil and groundwater contamination with 
toxic landfill runoff primarily reduces crop yields. The results of a sociological survey conducted among residents 
of two villages closest to the landfill indicate that the majority perceive the landfill as a hazardous technogenic 
facility, negatively impacting their well-being. The novelty of the study lies in identifying the ecosystem diversity 
of the studied area, analyzing all types of ecosystem services crucial to the well-being of local communities, and 
determining the causes of their degradation in the landfill’s impact zone.

Keywords: �landfill, ecosystem services, degradation of ecosystems and their services, historical and cultural heritage, 
sociological survey.
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